

# 朝稱歡迎外國旅客遊金剛山



▲ 2011年10月，朝鮮平壤一座興建中的建築物

美聯社

【本報訊】綜合韓聯社、新華社、美聯社4月1日消息：朝鮮金剛山國際旅遊特區指導局1日表示，朝鮮熱烈歡迎將於4月訪問金剛山的所有遊客，並將竭盡全力為遊客提供優質服務。

金剛山國際旅遊特區指導局發言人當天稱，目前很多外國遊客和旅遊團體希望積極參與金剛山旅遊，提出了旅遊、投資等多種申請，朝方相關單位正在為遊客出入境、交通和其他保障做準備。

## 譴責韓嚴重挑釁

發言人表示，李明博「逆賊敗黨」以遊客人身安全為由企圖阻礙外國遊客到金剛山旅遊，旨在給朝鮮迎接金日成主席誕辰100周年的喜慶氣氛潑冷水、損毀朝鮮國際形象，是對朝鮮的又一嚴重挑釁。至於金剛山旅遊壟斷權和

財產問題也很明確：由於李明博政府近幾年單方終止金剛山旅遊並且不允許韓國企業投資金剛山旅遊，因此朝方制定了新的特區法。根據新的特區法，韓國企業的金剛山壟斷經營權被剝奪，韓國企業在金剛山的財產已經按照相關步驟進入依法處置階段。

朝鮮亞太和平委員會和韓國現代集團1998年11月合作啟動組織韓國遊客到朝鮮金剛山旅遊的項目。2008年7月，一名韓國女遊客因誤入旅遊區附近軍事禁區被朝鮮哨兵開槍打死，韓國方面因此中斷了旅遊項目。

2010年4月23日，朝鮮宣布沒收金剛山觀光地區的韓國資產以彌補韓國軍方面停止計劃兩年多的損失，並表示「韓國人今後將永遠不能再踏上金剛山」，代表著金剛山觀光地區不再向韓國遊客開放。

2011年4月，朝鮮宣布取消同韓國現代集團所簽協議中賦予現代方面壟斷經營權的條款，改為由朝方和現代方面共同經營金剛山旅遊。後朝方宣布廢除「金剛山旅遊區」，新設「金剛山國際旅遊特區」，並於5月份出台《金剛山國際旅遊特區法》。2011年8月21日，朝鮮以韓國政府放棄該地區資產及設備為由，要求留守在金剛山觀光地區的十餘名韓國員工離開該地。

## 平壤建公寓慶金日成冥誕

另據報道，隨着4月15日朝鮮建國領袖金日成百年冥誕即將到來，平壤各地的建築工程正緊鑼密鼓地進行中。由大約1000名軍人、2000名警察，及數千名工人組成的「建築隊」，正在平壤建造3000間公寓、一棟百貨公司、一間劇院和幾所學校，希望用現代化的平壤來向人民宣傳，朝鮮正邁向「強盛大國」之路。報道指，自從接任朝鮮最高領導人之後，金正恩開始一系列建設工程，旨在改善經濟和生活品質。

## 英擬允情報機構監控網絡

【本報訊】據英國BBC網站4月1日報道：英國即將公布的一項新法律將允許政府可以監控個人使用網絡、電話以及發送電子郵件的情況。

根據這一法律，互聯網公司將有責任向英國情報部門「政府電子監聽中心GCHQ」透露用戶使用網絡的詳細情況。英國內政部說，這一法律將有效應對犯罪和恐怖主義，但是民權組織表示譴責。

新法律雖然要求，情報機構在獲得授權後才能掌握個人電子郵件的內容，但是卻使得情報機構可以確認個人或團體聯繫對象的身份、聯繫的頻率以及時間等。工黨執政期間曾經試圖通過類似的法律，但遭到包括保守黨在內的強大反對，當時未能獲得通過。

英國內政部發表聲明說，需要採取行動「在科技不斷變化的今天，可以持續獲得通訊資料」。內政部的發言人說，警察和安全部門可以獲得通訊資料在調查嚴重犯罪、恐怖主義和保護公眾等某些特別情況下非常重要。

但是民權組織批評這一舉動是前所未有的步驟，將使英國如伊朗一樣對網絡進行監控。民權組織還批評這是對網上公民隱私發起的攻擊，卻並不能保證公衆安全得以改善，同時將大大增加互聯網行業的支出。



▲ 英國情報部門「政府電子監聽中心」總部

互聯網

## 簡訊

### 遇襲17次 阿警官終遇害

【本報訊】據法新社坎大哈4月1日消息：一名成功逃過塔利班炸彈襲擊16次的阿富汗警官，最終在3月31日被一個土製炸彈炸死。在阿富汗南部烏魯茲甘省，警察局的首領紹爾·賈恩以不費力打擊塔利班聞名。他此前16次成功在對他的襲擊中死裡逃生。但是，烏魯茲甘警察局發言人說，賈恩的汽車星期日在其所屬的地區提林庫特遇襲，賈恩被炸死。

該名發言人說：「他積極打擊塔利班。塔利班把他視為眼中釘。」他說，賈恩是一位「勇敢的警察」。「他已逃過十六次襲擊。今天是第十七次，他犧牲了。」他是被土製炸彈炸死的，塔利班叛亂分子常常使用這種炸彈。聯合國駐阿富汗辦事處在2月份的報告中說，去年共有3021名平民在阿富汗衝突中喪生，多數是死在叛亂分子手中。這個數目，比2010年上升了8%。

### 菲起火郵輪續駛向大馬

【本報訊】據法新社4月1日消息：一艘在菲律賓海域起火並失去動力的豪華郵輪，在修復後於1日繼續緩慢駛往馬來西亞。這艘名為「精鑽探索」號的豪華郵輪從香港始發，周五晚在菲律賓南部海域失火，隨後失去動力。郵輪目前以三至六節的速度駛往馬來西亞的山打根港，預計兩天後抵達。菲律賓海岸警衛隊發言人里卡弗朗特說，一艘警衛船隻正靠近「精鑽探索」號，護送郵輪進入馬來西亞水域。精鑽會郵輪公司稱，火勢從動力機房燃起，不過很快被撲滅。「火勢造成的破壞讓我們不得不在精鑽探索號抵達山打根港後取消餘下航行」。該公司稱，將對所有乘客繳納費用予以全額退還。

### 「敘利亞之友」承認反對派

【本報訊】綜合法新社、新華社4月1日消息：第二屆「敘利亞之友」國際會議1日在土耳其最大城市伊斯坦布爾召開。美國國務卿希拉里·克林頓、法國外長阿蘭·朱佩等與會，敘利亞政府未受到邀請參會。土耳其阿納多盧通訊社報道稱，第二屆「敘利亞之友」的會後聲明中宣布，敘利亞境外最大反對派組織「敘利亞全國委員會」為所有敘利亞人的「合法代表」。

### 泰連環襲擊逾500死傷

【本報訊】據法新社4月1日消息：泰國地區的也拉府和宋卡府合艾市，3月31日發生多起汽車炸彈襲擊事件，目前已知至少有14人在這些襲擊事件中死亡，另有500多人受傷。泰國總理英祿1日表示，她對罹難者感到悲傷，並對死傷者及其家庭深表遺憾。

英祿稱，目前已基本確定31日泰國地區的連環炸彈襲擊事件背後有叛亂集團的主使，但她擔心影響相關調查機構的工作而拒絕透露更多細節。英祿說，警方和其他安全機構已加強在該地區的安全戒備，以確保這一地區公衆的安全。

# 緬反對派稱選戰「全勝」

## 昂山贏議席成定局 西方暗示放鬆制裁

【本報訊】綜合法新社、美聯社、路透社4月1日報道：緬甸議會補選投票1日結束，緬甸最大反對黨全國民主聯盟（民盟）表示，在參選的44個席位中，民盟將獲全勝，領袖昂山素姬亦贏得一席。這次勝利如果得到確認，對緬甸具有里程碑式的意義。

當天，在仰光民聯總部上方的一塊電子布告板，打出了昂山勝選的宣告。逾千名支持者得知這個消息後，都開始高聲呼喊「我們贏了！」他們同時拍掌、跳舞、揮動紅色的黨旗，又豎起大拇指和做出代表勝利的「V」字手勢。這次勝利亦將是昂山素姬政治生涯的最大收穫，而且扭轉這位66歲的諾貝爾和平獎得主的運勢。

較早時，民盟宣稱，昂山在她所屬選區129個票站的其中82個，以65%的得票率領先，在仰光附近的高穆鎮，昂山取得了99%的選票。民盟並宣稱在其參選的44個席位中，民盟將獲全勝。

## 民盟：45席奪44

該黨的幹部和義工透過電話，向位於仰光的總部通報初步結果。但這些選舉結果必須得到官方的選舉委員會認可，預計在1周內才能得出正式結果。

此次聯邦議會補選中，有來自17個政黨的157名候選人參加這45個席位的角逐，其中還包括少數族裔代表和其他的民主黨派。來自包括緬甸執政黨聯邦鞏固與發展黨（簡稱「鞏發黨」）、民盟在內的17個政黨的176名候選人以及8名獨立候選人將競爭45個議席。在本次補選中勝出的候選人將填補2010年大選中當選並成為部長和副部長的議員的席位。

## 無法撼動執政黨地位

不過，分析指出，昂山素姬當選議員毫無懸念，而她領導的民盟也將正式成為反對黨，並對緬甸未來的立法和政策制定施加更大影響力。不過也該看到，補選對於緬甸最大的黨——「鞏發黨」的地位是沒有任何影響的，即使昂山素姬領導的「民盟」獲得全部45個議席，也不會撼動鞏發黨的地位，補選議席佔總議席不足半成，鞏發黨仍佔據八成席位。

另據報道，本次緬甸選舉，當局邀請外國記者，以及來自歐盟、駐緬外交使團、聯合國、東盟秘書處、東盟成員國和東盟對話國派遣觀察員監督本次議會補選。

英國《經濟學人》雜誌指出，緬甸國會補選意義不凡，如果順利進行，對經濟將有重大影響。美國和歐盟此前都暗示說，如果選舉是自由和公正的，美國和歐盟就可能會解除對緬甸的一些制裁，從而使投資湧入這個貧困但資源豐富的國家。澳洲外交部長卡爾日亦表示，澳洲正在密切關注緬甸選舉，若澳洲派去的5名觀察員認定為自由、公平的選舉，澳洲已準備好解除對緬甸的制裁。

外交界人士說，如果選舉順利，美國實施的某些制裁例如禁止簽證和凍結資產等，可能會很快就解除。歐盟則可能會解除木材投資和寶石及金屬開採方面的禁令。



▲ 4月1日在仰光，緬甸反對黨民盟支持者手持昂山素姬肖像慶祝勝利

▼ 在仰光的一個票站內，選舉官員正在展示選票



## 外國觀察員對緬選舉讚好

【本報訊】據法新社4月1日消息：緬甸1日舉行議會補選，當局破天荒邀請外國記者和選舉觀察團監督選舉過程，東盟、美國和歐盟都應邀派觀察團前往投票站現場監看投票。觀察員之一、歐洲國會議員貝列特說：「我們很開心看到一切和平進行……作業將從早到晚持續整天，我們也會試着追蹤計票過程。當然，我們會依據觀察過程作出評估。」

另一歐盟觀察員瓦西萊夫斯卡則稱，緬甸周日的選舉給出了「非常令人鼓舞的」跡象，她說：「在我與同事今天參觀的十幾個票站中，我們看到非常令人鼓舞的跡象。」不過，她也表示，這並不能代表緬甸其他地區的票站也是如此。

東盟秘書長素林表示，投票過程「相當好」，並稱這對緬甸民主改革是一項吉兆。正在柬埔寨邊督導東盟峰會籌備的素林表示，東盟選舉觀察團的回報顯示，這次補選過程正面，且各黨派積極參與補選。因此他認為，補選表現比先前預測的來得好。

不過，緬甸反對派全國民主聯盟當天雖然宣佈昂山素姬勝出，但仍指投票日出現「猖獗的違規行為」。該黨的發言人溫說，該黨截至中午已向選舉委員會提出超過50宗投訴，而該黨所指的違規行為涉及難以標明投票意向的塗蠟選票。此外，有些選票沒有選舉委員會蓋印，令它們變成廢票。

# 美曾憂蘇聯捲入馬島戰爭

【本報訊】據英國《衛報》4月1日報道：一份最新解密的美國外交電報顯示，美國政府擔憂，戴卓爾夫人領導的英國政府，30年前派特遣隊解決福克蘭群島危機之際，並「沒有更多地考慮外交方面的可



▲ 1982年4月，英國首相戴卓爾夫人（左）與美國國務卿黑格（右）在倫敦唐寧街 資料圖片

能性」，美國也預測這次衝突「極有可能」導致戴卓爾夫人下台。

## 美向英秘密提供情報

由華盛頓獨立研究機構「國家機密檔案」所公布的文件，也突出了美國政府的憂慮，擔心戰爭拖延可能會令蘇聯支持阿根廷，在美國視為後院的地方產生深遠的地緣政治影響。為保證上述情況不會發生，里根政府向戴卓爾政府提供了大量秘密援助，包括阿軍隊在福克蘭群島部署的衛星監測情報，同時又在表面上顯示美方立場中立。

美國方面的噩夢就是馬島衝突曠日持久，沒有一方可以取得致命一擊，可能會讓蘇聯在美國視為自己影響區域的地方向阿根廷提供支援。一份由白宮局勢研究室1982年4月17日引述英國情報的文件中寫道，「據稱蘇聯準備向阿根廷提供船隻、飛機還有陸基導彈來換取蘇聯」。文件指出，「在發往駐委內瑞拉大使館的一封電報中，阿根廷外長否認蘇聯提供情報」，但補充說，「蘇聯在該地區有大量詳細記錄是很

少見的情況。」

在1982年4月1日一封寫給戴卓爾夫人的私人信件中，里根寫道，「望您了解，在世界不同地區我們雙方所面臨的挑戰中，我們珍視英方的合作。我們會盡一切所能，在這裡助您一臂之力。羅恩謹啓。」

## 「極其艱難」的外交任務

里根並派遣國務卿亞歷山大·黑格，在4月初先後前往英國及阿根廷，力圖制定出一個折中方案。在4月9日，與戴卓爾及其內閣要員會面5個小時之後，黑格彙報，這次外交任務會是「極其艱巨之事」。特別是戴卓爾拒絕美國和平方案中一項關鍵提議，即建議由第三方，如美國、加拿大或者拉丁美洲監督英國收回福克蘭群島主權。

與此同時，美國務院的報告中寫道，「如果戴卓爾不能重拾聲望及英國的尊嚴，她作為工黨領袖以及首相的生涯宣布終結。但是軍事行動充滿危險，英國重新收復失地，如果能夠做到的話，代價很可能非常昂貴。」